

东盟青睐“智”造 中国校企灵活“定制”技能人才

中新网柳州11月5日电(刘俊聪 李娇阳)“2018年,印度尼西亚政府首次启动‘印尼工业4.0’规划,涉及数字技术、网络物理系统和硬件等新型制造技术的应用,因此需要大量的智能制造业人才作为支持。”印度尼西亚巴淡州立理工学院博士伊尔卡姆·努格罗霍·普特罗(Irkham Nugroho Putro)4日表示。

当天,2022中国—东盟“工业互联+智能升级”高质量发展国际论坛在广西柳州市举行。会议邀请多位来自中国和东盟国家的专家学者,围绕产教融合培养高端技术人才,加强中国与东盟在智能制造

业领域的教育合作展开交流。

当前,部分东盟国家劳动力教育水平较低,技术技能人才难以满足产业发展需要,来自中国的智能制造技术对东盟国家产生较强吸引力。随着“一带一路”的持续推进,中国—东盟职业教育合作已搭建良好的平台。

“越来越多的中资企业在东盟国家投资建厂,跨国校企合作也在不断深入,这不仅能为当地快速培养符合实际需求的技术人才,也为东盟国家的智能制造业发展赋能。”中国—东盟职业教育研究中心常务副主任兼秘书长王屹

表示。

上汽通用五菱汽车股份有限公司是中国一家大型中外合资公司,其所在的柳州市汽车工业基础深厚,是中国五大汽车城之一。这家企业拥有中国在印尼投资最大的汽车制造基地,并在柳州市建立了中印汽车学院。

“至今,我们已从印尼芝卡朗和卡拉望职高挑选260名学生,提供奖学金赴中印汽车学院进行汽车制造相关培训,为印尼的生产基地及相关产业园区培养高素质应用型人才。”上汽通用五菱汽车股份有限公司应用经理刘玉盛说。

王屹表示,中国与东盟的跨国校企合作仍面临着产教融合不充分,软硬件资源分散无序和相对独立的问题。未来需要构建多方参与的校企协同治理体系,并搭建多种资源有效整合的校企共享平台。

“在涉及东盟国家的校企合作上,中国各企业和职业院校不应‘一哄而上’,孤立地为外方开发专业和课程标准。这样既满足不了当地对技术人才的需求,也不利于学校的国际化发展。”陕西工业职业技术学院表示。

由陕西工业职业技术学院与中方企业、印尼院校合作办学的“秦

工苑”,将智慧物流、信息技术与大数据等智能化领域作为优势学科,灵活培养符合当地实际需求的技能人才。

而在泰国,广西柳工机械股份有限公司的装载机市场占有率达到50%以上。通过订单式培养,柳州职业技术学院为柳工培养3000多名泰国技术人才。“柳州在汽车及机械工业方面有产业集聚的优势。目前,柳州职业技术学院与上汽通用五菱、柳工等单位共建4个企业全球培训中心和多个国际工匠学院。”该校国际交流处处长韦林华表示。(完)

中新网

停办两年后,北京马拉松再度开跑 男组新疆选手、女组夏雨雨夺冠

中新社北京11月6日电(邢昶 郝凌宇)2022年北京马拉松6日鸣枪,这项国内马拉松顶尖赛事停办两年后再度开跑。

创办于1981年的北马是中国内地历史最悠久的马拉松赛事,有着“国马”之称。受疫情影响,北京马拉松在2020年、2021年中断举办。今年是北马第四十届赛事,也是北京冬奥会后北京举办的第一场大型群众性体育赛事。

今年北马基本沿袭了经典路线,起点设置在天安门广场,

终点为奥林匹克公园景观大道。参赛规模为两万余人,选手和工作人员需在赛前连续7日申报个人健康情况,完成全程疫苗接种,赛后48小时选手完成核酸检测后方可获得赛事成绩证书,所有人员赛后7日内还需遵守不聚集等防疫规定。

早上5时30分起,参赛选手陆续进入起点天安门广场。6日北京晨间气温在10摄氏度以下,核验健康信息及安检存包过后,选手们进入各自出发区,在领操员带领下进行了三次赛前热

身。7时30分许,北京马拉松鸣枪,选手们欢呼着跑过起点线。本届赛事虽然缺少外籍精英选手参加,但组委会邀请了国内专业选手作为特邀运动员参赛。男子组比赛中,何杰、杨春龙、孙晓阳和阿奴拜克·库弯迅速组成第一梯队,早早从大部队中脱颖而出。

30公里左右,孙晓阳、何杰先后掉队,阿奴拜克·库弯又甩开了杨春龙开始领跑,最后10公里成为他独自“表演”。最终,这位来自新疆的选手以2小时14分34秒

夺冠,杨春龙、何杰分别以2小时19分11秒和2小时21分26秒获得二三名。

女子组比赛,夏雨雨和李应美、王敏全程领跑,最后2公里夏雨雨展现出更好的竞技状态,甩开对手独自领跑,以2小时28分57秒率先冲过终点,创造了个人马拉松最好成绩。李应美、王敏随后冲线。值得一提的是,夏雨雨是一名来自清华大学的研究生,她还是去年全运会女子万米亚军。

这也是中国选手时隔20年再度包揽北

马男女组冠军。阿奴拜克·库弯赛后说,今天终于在北京跑道上释放了自己,冠军对自己意义十足。“作为中国马拉松运动员,我们将继续努力,一起创造属于我们的更优异答卷。”对于业余跑者而言,完赛就是最佳的名次,赛道上有领跑员带领,赛道旁有市民加油助威。60多岁的北京市民吴秀琴说,她特意拉着老伴来看比赛。“我们年纪大了没法参与高强度运动,但为选手们加加油,我们也能近距离感受到全民运动的魅力!”(完)